

MORAS DE DESPACHO
Resolución: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Acomodaciones: Desde las once de la mañana hasta las ocho de la tarde.
Teléfono 2.º 77—Oficina: Conquistador, 30

PALMA

A Capuchinos—Anteayer fueron conducidos al depósito de Capuchinos dos individuos que, por cuestión de amoros, se dieron de bofetadas en la calle de Boblans, resultando uno de ellos con contusiones.

Asistido—Lo fué ayer por la mañana en la Casa de Socorro un joven que limpiando unas cuchillas se había producido una herida en la muñeca izquierda.

Por hurto—Ha sido detenido por la policía y denunciado al Juzgado un muchacho presunto autor de algunas rarezas en diferentes comercios de esta ciudad.

Por hurto—Comunica la benemérita del puesto de Santa Margarita haber detenido y puesto a disposición del Juzgado a un individuo presunto autor de la sustracción de una guadaña, una sierra y una manivela de una máquina de segar, propiedad de un vecino de dicha villa.

Atropellado por un tranvía—Ayer a eso de la una de la tarde en la plaza de la Libertad, un individuo que iba con dos muletas intentó arrojarse a la vía del tranvía creyendo que le daría tiempo antes de que pudiese llegar uno de los coches que salía de la parada de la calle de la Marina pero con la precipitación el pobre tampoco pudo valerse y cayó por fortuna fuera de la vía en el momento en que estaba a punto de ser alcanzado por el coche.

El hecho resultó con una contusión en la frente de carácter leve.

Dos automóviles—El vapor rápido trajo anteayer de Barcelona, dos coches «Chevrolet» con arranque, luz eléctrica y magneto, consignados a su representante don Miguel Bastard, que los tiene expuestos en su garaje.

Mucho pasaje—Es tan crecido el número de viajeros en los vapores rápidos de Barcelona, que anoche ascendían a más de cuatrocientos los que se embarcaban para la ciudad condal.

El Consulado de los Estados Unidos de América temporalmente cerrado—El Consulado de los Estados Unidos de América en esta plaza hace saber al público que el Consulado de la ciudad Nacional será cerrado desde el día 7 del corriente mes hasta nuevas órdenes.

Mientras tanto todas las personas que tienen algún asunto que tratar referente al Servicio Consular deben acudir al Consulado General de los Estados Unidos, Gran Vía Diagonal, número 468, Barcelona, inclusive los asuntos de pasaportes que quedan pendientes.

El Consulado se trasladó temporalmente a Almería (España).

La hnelga del personal náutico

Ha llegado a Mahón procedente de Barcelona, acompañado de sus familiares, don Juan Pons y don Juan Hernández, primero y segundo maquinistas respectivamente del vapor «Isla de Menorca» y don Juan Riuaveira, primer Oficial del vapor «Baleas» de la Isla.

En el vapor «V. Puchols» embarcó el primer Oficial don Antonio Tudurí, que lo era del vapor «Mahón».

Salieron para Barcelona en el vapor correo don Juan Femenías y don María Sintes, capitán y oficial respectivamente del vapor «Mahón» que se halla en aquel puerto en reparación.

EN LA PLAZA DE PALMA

La novillada de ayer

Con buena entrada en la sombra y menos que regular en el sol se celebró la anunciada novillada, corriendo la lidia de los seis corrupeados a cargo de los cuadrillas capitaneadas por Olmedillo, Granero y Negrete.

Olmedillo en su primer intento poner un par sentado en una silla y salió empujando por una iugle. Por fortuna solo sacó rotos los pantalones.

Con la muleta hizo una faena valiente, clavó dos veces y se tumbó la res después de cinco descabellos.

Granero en el segundo demostró con la capa que quiere ser torero de estilo y no le falta valor, inteligencia ni aplomo. Clavó un buen par hizo una faena inteligente y vistosa con la muleta y despachó el bicho de tres media estocadas. (Ovación y oreja).

El tercero fué manso, Negrete no pudo lucirse con el capote. Clavó un par muy desigual y con la muleta la novilla solo para pasar y mató igualmente.

El cuarto de la tarde fué una verdadera cabra. El público protestó, pero siguió la lidia de cualquier manera, tomándolo los lidiadores a broma. Olmedillo quiso tirarse a matar sin muleta, solo con la muleta en la izquierda y sacó una herida en la mano. Pasó a la enfermería, después de propinar dos estocadas que con un descabello de Granero acabaron con el manso.

El quinto fué el mejor de la tarde; tenía con su bravura despejada la plaza. Granero lo redujo con el capote, y en la última suerte sacó todo el partido que se podía sacar, tributándole el público muchos aplausos.

El sexto fué también voluntarioso, pero muy deficiente en la lidia.

En suma, una tarde sosa, alegrada solamente por la faena de Granero.

La empresa anuncia otra novillada económica, a peseta la entrada de sombra para el domingo próximo. Cuatro novillos para Oriells, que el penúltimo domingo trabajó y fué aplaudido en Felanig, y Granero, que ayer se conquistó las simpatías del público mallorqués.

La empresa anuncia otra novillada económica, a peseta la entrada de sombra para el domingo próximo. Cuatro novillos para Oriells, que el penúltimo domingo trabajó y fué aplaudido en Felanig, y Granero, que ayer se conquistó las simpatías del público mallorqués.

La empresa anuncia otra novillada económica, a peseta la entrada de sombra para el domingo próximo. Cuatro novillos para Oriells, que el penúltimo domingo trabajó y fué aplaudido en Felanig, y Granero, que ayer se conquistó las simpatías del público mallorqués.

Cuestiones obreras

Los tranviarios

Antesayer por la tarde unos obreros insultaron y apedrearon a dos de los actuales empleados de los tranvías que se dirigían a su casa del Molinar de Levante.

Uno de los atropellados procuró defenderse de la agresión disparando un revolver.

Era tan crecido el número de los que los apedreaban que tuvieron que echar a correr para librarse de la pedrea.

Fútbol.—En honor de Estrellas

A las cuatro y media de ayer tarde se celebró en el campo de la Real Sociedad Afonso XIII el anunciado partido de fútbol, en obsequio del notable jugador de dicha sociedad don Sebastián Estrellas, quien embarcó anoche para Puerto Rico, donde fijará su residencia.

Los equipos que contendieron fueron formados por selección entre aficionados, jugadores del «Montepío» y militares, vistiendo de rojo los unos y de blanco los otros.

En la primera parte, que fué arbitrada por Trilobites, logró un goal Tomás de los rojos y otro Pichichi de los blancos, empatando.

La segunda parte, arbitrada por don Antonio Soler, fué muy movida, entrando Llabrés a goal, rematando un corner y siguiendo nuevos tantos de Suñer, Labrés y Riuort, todos del equipo rojo.

A Estrellas, rey del schoot, y gran jugador del Afonso, sus compañeros le regalaban un magnífico afiller de corbata con las insignias de la Real Sociedad.

Al muelle pasaron todos a despedirse, deseándole o esperándole más allá del mar.

Muestras de aprecio a Mas y Guasp

En la prensa de Mahón, vemos las gestiones que se realizan en la vecina isla para que no sea trasladado el Delegado del Gobierno nuestro paisano don Gabriel Mas y Guasp.

Es aquí lo que dice *El Bien Público*, órgano de los montañeses: «Ignoramos al escribir estas líneas si será revocada o tendrá hoy confirmación, la desagradable noticia del cese de nuestro distinguido amigo en el cargo de Delegado del Gobierno de San Mateo en Menorca.

Las reformas introducidas en el Ministerio de la Gobernación han elevado la categoría de esta Delegación, su reciente ascenso a Jefe de Negociado de 2.ª clase (por el cual de paso le felicitamos cordialmente), ha elevado la suya a la de Secretario de Gobierno Civil de segunda clase y ambas circunstancias, en fin, han hecho que nos veamos amenazados de que se aleje de nosotros tan distinguido y culta autoridad que ha merecido, por igual, el acatamiento de todos los sectores políticos de Menorca, por la justicia (de que tan sedientos estamos) que reemplacaba en todas sus decisiones.

Reflejo de estas apreciaciones es el acuerdo tomado por nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en la sesión del

martes, por unanimidad, de reiterar al Ministro de la Gobernación el deseo de que continúe al frente de la Delegación, donde tan generosas simpatías ha sabido granjearse.

También sabemos que nuestra Cámara Obliga de Comercio ha dirigido un telegrama con idéntica petición, así como nuestros amigos de Unión Conservadora y Conservadores de esta ciudad, e igual petición ha hecho el Alcalde señor Pons Sitges de viva voz al visitar, acompañado del Diputado señor García Parreño, al señor Burgos Mazo.»

En *La Voz de Menorca*, órgano de los republicanos, se insertan las siguientes líneas:

«Acostumbrados los menorquines a padecer autoridades civiles de las que no pueden entrar en todas las dependencias de los castros, nos hemos encontrado en Jauja al tener un Delegado del Gobierno que puede hacerlo y que reune las condiciones civiles y morales del actual.

Su actuación en asuntos administrativos, de substancias y en la persecución del juego le han capado las simpatías generales, y de ahí que fuera leído con aplauso el suelto que el periódico de su digno cargo publicó hace unos días respecto del traslado inoportuno del señor Mas Guasp.

Hoy mueve nuestra pluma igual móvil *Pro Menorca*, (máxima al ver que una parte de la prensa local diaria parece no haberse apercebido del peligro de perder al señor Mas) y entendemos que los elementos sanos de nuestra isla deben emprender acciones para que se busque una solución que impida nos veamos privados de la acertada gestión del actual Delegado.

La buena voluntad del señor Mas en las cuestiones obreras le han merecido felicitaciones de patronos y obreros, y la Cámara de Comercio, la Unión Mercantil y sociedades similares de la isla, no deben permanecer inactivas. Ellas y los particulares amantes del orden y buena administración deben poner a contribución sus influencias telegrafando seguidamente para lograr no sea trasladado el señor Mas.»

Una carta

Sobre la proyectada Exposición de Bellas Artes

De nuestro distinguido amigo el concejal don Fernando Pou, recibimos la siguiente carta que con gusto publicamos:

Sr. Director de LA ALMUDAINA. Distinguido amigo: Agradeceidísimo por ocuparse de mi, en su número de hoy, de la proyectada Exposición, me permito algunos comentarios a su artículo «Desconfianza».

En primer término, creo conveniente poner de relieve, que nuestro Ayuntamiento no ha acordado todavía, celebrar la Exposición, sino que en vista de la proposición presentada en este sentido, se limitó al nombramiento de una comisión, que viera la posibilidad de realizar el pensamiento, comisión que después de los necesarios estudios y consultas con los necesarios estudios y consultas con personas de autoridad en esta clase de negocios, formulará el oportuno proyecto y entonces, la Corporación Municipal, dirá la última palabra. No es señor Director, que en su diario se diga otra cosa, sino que creo oportuno poner bien de manifiesto, lo que ha dicho.

Al presentar al Ayuntamiento la proposición de referencia, ya sabíamos la cantidad que el Ayuntamiento de Bilbao ha destinado a su Exposición, y pensábamos que igual suma de cien mil pesetas debía destinarse en Palma, pero aquí, juntamente con la Excelentísima Diputación, es decir cincuenta mil pesetas, cada una de dichas Corporaciones.

Cien mil pesetas, acaso no basten tampoco para una Exposición Internacional de Pintura, de Pintura nada más, pero hay que pensar que el Estado concedería alguna subvención; a Barcelona, que no lo necesita, le concedió no ha mucho, cien mil pesetas. Además es lo probable que las personas y entidades pudientes de esta ciudad, tan pudientes y tan patriotas por lo menos, aunque quizás las primeras en más reducido número, que las de Bilbao, contribuyeran con sus pesetas al éxito de la empresa, tal vez concediendo cantidades importantes para premios, sobre todo si se tiene en cuenta que, según me asegura persona versada en ello, las obras premiadas quedan a favor de quienes concedieron los respectivos premios.

Es probable, mejor dicho seguro, que la Hacienda Municipal, no está a primera vista, en condiciones de gastarse en Arte, cincuenta mil pesetas; pero no es menos seguro, que sin es-

tar tampoco en condiciones, se gasta o ha gastado muchos años, en imprevistos, cantidades mayores; cuando vino la Infanta Isabel; recientemente se dijo por a adquirir por veinte mil pesetas, un automóvil que ninguna falta hace. En fin, anualmente se hacen gastos imprevistos y seguramente no tan reproducivos, de mucha mayor importancia. Además es un gasto por una sola vez, no una sangría; el nombramiento de cualquier empleado innecesario, cuesta más a la ciudad y sólo aprovecha a los comités.

Indudablemente, la ciudad, no está bastante atendida en cuestiones de aseo, de presentación, de comodidad, y tal vez parezca una locura el pensar en Exposiciones interin no queden debidamente saneadas aquellas deficiencias, pero al mismo tiempo no parece utópico el pensar que quizás con motivo de la Exposición, se pudiera remediar a tantos males, cuántas casas de vecindad, deben su aseo, su buena presentación, su comodidad, al huésped a quien se espera, o a la procesión que ha de pasar, o a la fiesta que se celebra en el barrio.

La cuestión de local en que instalar la Exposición, tampoco nos parece obstáculo, sobre todo después de las indicaciones que recientemente nos hizo el arquitecto Municipal señor Alejo, indicaciones que él hará públicas, si lo tiene por conveniente.

Rogándole señor Director, no deje de ocuparse del asunto y confiado en la fuerza de su apoyo, queda a sus órdenes s. s. q. s. m. e.

Fernando Pou
Palma 6 9 1916.

De Sociedad

Ayer en el oratorio de San Pedro y San Bernardo contrajo matrimonio la simpática señorita doña María Amorós con el Escribiente de Intendencia Militar con destino en Santa Cruz de Tenerife don Damián González Más.

Benigno la unión el M. I. señor don Nadal Garau, Canóncigo.

Aparararon a la novia sus hermanos don Bartolomé y don Antonio y al novio sus primos don Joaquín y don Bernardo Gaita.

Deseamos a los recién casados inabundantes dichas.

Ha fallecido en Barcelona nuestro distinguido paisano don Baltasar Salvá Miralles, a la temprana edad de 26 años.

Su muerte ha sido muy sentida por cuantos se honraron con su amistad.

D. E. P. Reciban sus afligidos padres, hermanos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Ha fallecido en la villa de Calviá, la distinguida señora doña María Rosa Carbonell y Martorell, esposa del Juez municipal de aquella localidad don Juan Salom.

D. E. P. Su muerte ha sido muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarla, poniéndose de manifiesto dicho sentimiento en el acto del entierro celebrado ayer, que fué una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su afligida familia y especialmente su esposo e hijos la expresión de nuestro sentido pésame.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor «Rey Jaime I», don Juan Gri, don Carmelo Marañez, don Eusebio Hernández, don Julián Jubany, don Manuel Serini, don Mateo Torres, don Bartolomé Bestard, don Jacinto Garau, don Antonio Salom, don Miguel Marqués, don Juan Alcover y don Juan Darder.

Las subsistencias

Trigo intervenido

Conforme adelantamos, hoy empezarán los trabajos de descarga del trigo intervenido de que ha sido portador el vapor «Donostia».

El Gobernador recibió ayer un telegrama del Ministro de Abastecimiento comunicándole que en vista de sus reiteradas peticiones, había dado las órdenes oportunas al Administrador de Hacienda para que drj: en esta 700 toneladas de trigo en vez de 500. De esta cantidad hay 250 toneladas para Mahón.

En vista de dicha noticia el Gobernador convocó inmediatamente la Comisión Provincial de Compras de trigo para que procediera a la distribución de los 200 toneladas nuevamente cedidas.

El Vicepresidente de la Comisión de compras señor Mulet, nos ruega hagamos constar que jamás fué contratado a la importación de trigo argentino y la prueba está en que cuando se importaron las mil toneladas, hizo bincapié para que solo vendieran a Mahón 100 toneladas en vez de 250 que pretendía lo que era entonces Gobernador don Ubaldo de Rivas.

GRAVE CONFLICTO

La industria del calzado

El Presidente de la Cámara de Comercio de Mahón, ha recibido del Presidente de la de Madrid, una carta, con testamento a otra del primero en la que le explica la intervención de la Cámara Madrileña en la medida ministerial gravando la exportación de calzado.

Se acompañaba el siguiente escrito que la Cámara de Comercio de Madrid ha elevado el Ministro de Abastecimientos:

«Excelentísimo señor: Publicada la Real Orden de V. E. al régimen de exportación de pieles y calzado, en la «Gaceta de Madrid» de 20 de Agosto en curso, la Cámara Oficial de Comercio, reconociendo el laudable propósito que anima a ese Ministerio de su dicho cargo, para lograr que su beneficio general, se produzca una bajía en los precios del calzado y sus materias primas, sin herir a los elementos productores, pero sin protección exclusiva para éstos, estima que la Real Orden de referencia no es de todo lo eficaz que fuera de desear y se presta, además a las confusiones alarmantes que rodean el problema en el momento actual.

En su anterior informe, de 27 de Junio último, la Cámara aceptaba para los industriales de calzado la posibilidad de exportar un 50 por ciento de la producción local atendiendo a la intensidad del trabajo en esta clase de industria. Pero para llegar a esa cifra producida, en que se puede calcular el sobrante del consumo nacional, hay que comenzar por tener a disposición del fabricante la materia prima en condiciones normales de stock.

Así pues, la solución del problema requiere, a juicio de esta Corporación, las siguientes medidas:

1.º Suprimir en absoluto la exportación de pieles y cueros de matadero porque España cuenta de elaboración para transformar esas pieles en manufactura de calzado.

2.º Suprimir asimismo, toda exportación de pieles ya curtidas y en condiciones de su aplicación al calzado.

3.º Necesidad de que por parte del fabricante de calzado, presente relaciones juradas de su producción diaria y mensual actuales bajo las responsabilidades de que luego se hará mérito.

4.º Obligación de destinar para el consumo nacional la mitad de la producción jurada y, facultad para exportar la otra mitad, bien entendido que el cálculo se hará por una ó dos semanas al el sumo, al efecto de la aplicación en las mitades de venta.

5.º Provisión de «Guías» de diferente color, según sea para España ó el extranjero, que acompañen a las respectivas remesas, como requisito indispensable para su circulación.

6.º Si en las revisiones de las guías por cada mes, compulsadas con las relaciones juradas, apareciese una diferencia de más de 300 pares exportados por un solo fabricante, se le impondrá a éste una multa equivalente al promedio general de los precios de venta, multa que deberá hacerse efectiva para seguir operaciones de exportación, sin perjuicio de reponer la falta para el consumo del país.

7.º El importe de la referida multa podrá distribuirse en tres porciones; una a beneficio del Tesoro, otra en favor de la Beneficencia de la localidad a que pertenece la fábrica, y otra para repartir entre los operarios u obreros de la misma fábrica.

8.º Habrá de entenderse que la facultad de exportar es única y exclusivamente del fabricante, en evitación de una posible trasgresión por parte de un tercero.

9.º Si estas medidas no dieran por resultado el abastecimiento indispensable para el mercado nacional con precios prudenciales atendidas las circunstancias, llegaría el caso de que V. E. teniendo en cuenta los datos que pudiera reunir, estableciera los datos en los centros de producción, y siempre dejando en libertad al fabricante, como compensación, para fijar los precios de la mercancía que exporta.

Las antecedentes normas que somete esta Cámara al ilustrado criterio de V. E. responden a la realidad del problema, habida cuenta de las informaciones que la Corporación tiene. Sólo actuando de una manera resuelta y constante podrá conseguirse la baja del calzado, esperando de V. E. una atención extraordinaria respecto del asunto, por tratarse de un artículo de primera necesidad, que se exporta

tiempo en razón a la carencia total en los mercados extranjeros.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 29 Agosto de 1916.—El Presidente accidental, firmado, L. de Cepeda.—El Secretario General accidental, firmado, F. Muñoz.

Excelentísimo señor Ministro de Abastecimientos.»

Toros en Inca

Breve noticia de la novillada celebrada ayer; datos recibidos por teléfono.

Media entrada en la sombra y media en el sol.

El ganado de Villegado, regular, excepto el quinto toro que ha resultado superior, como caen pocos.

El quinto ha limpiado el redondeo, acercándose constantemente a los picueros, dejndo para el arrastre siete u ocho caballos. Un verdadero fenómeno.

Vellondrá ha gustado y ha cortado la oreja de un segundo.

Almanseño también ha obtenido la oreja del quinto.

Bisierrecha no ha gustado. Estaba en constante peligro.

Un picador ha resultado herido. Presidia la corrida el Teniente de Alcalde don Pedro Cortes.

Se produjo un fuerte escándalo en la lidia del último toro, pues el quinto vació la cuadra de caballos, y no los ha habido para el sexto. Se ha sacado uno, ante las protestas del público, un buen caballo.

La corrida, en suma, ha resultado regular, entusiasmándose el público con el quinto toro.

Del Ejército

Automovilistas—En los exámenes de segundo curso de la Escuela de mecánicos automovilistas ha sido aprobado el sargento del regimiento de infantería de Palma Guillermo Bilbioni Coll.

Pensiones—Ha sido declarada con derecho a la pensión anual de 625 pesetas la viuda del capitán don Mariano Martínez Molera, doña María Monserrat García, residente en Palma.

CULTOS

Para hoy

Concluyen en San Miguel consagradas a Nuestra Señora de la Salud: Exposición a las seis y media; a las siete y media Misa de Comunión general; a las diez y media Misa mayor con sermón por el reverendo don Juan Niell, Párroco de San Juan; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; al anochecer se celebrará el solemne Rosario procesión y solemne reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Cruz dedicadas a la Virgen del Buen Camino: Exposición a las siete, a las diez Horas y Misa mayor con sermón por el reverendo P. Miguel Alcover, S. J.; por la tarde a las cinco los actos de coro; a las siete y tres cuartos Rosario, novena con sermón por el mencionado orador y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Nicolás, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Asociados a la Felicitación Substins; al anochecer Rosario y a continuación se hará el Ejercicio Sabatino con indulgencia plenaria. Se efectuará el sorteo de la medalla.

En Nura. Sra. de la Salud (El Terreno), fiesta principal en obsequio de la Virgen su Titular: Misas a las seis, siete y ocho; a las diez Tercia y Misa mayor, interpretando un nutrido coro de voces, bonita peritura, y predicando las glorias de la Virgen el Rdo. don Luis Palmer, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral Basílica. Terminada la Misa mayor habrá Misa rezada; por la tarde a las cinco y media devoto ejercicio a la Virgen de la Salud y Te Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año.

Para mañana
Concluyen en Santa Cruz dedicadas a la Virgen del Buen Camino: Exposición a las siete; a las diez Horas y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro; a las siete y tres cuartos Rosario, último día de novena con sermón por el Rdo. P. Migue Alcover, S. J. procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

En Nura. Sra. de la Salud
A Nura. Sra. del Rosario en Santa Catalina de Sena.

TELEGRAMAS

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 6 a las 24

Inglaterra pide tropas a los Estados Unidos

Nueva York.—«La Tribuna» dice que el Gobierno inglés ha pedido al Yanki 200 000 hombres para mandar los a la Armenia.

Madrid 7 a las 5

Respuesta alemana inaceptable

Paris.—El Consejo Supremo se dará por enterado de la respuesta alemana sobre la petición de suprimir la cláusula de que puedan ser dipuados de Alemania los austriacos. Dicese que desde luego se considerará inaceptable.

Declaración de Rumania

Paris.—El agregado militar rumano ha sido autorizado para declarar que Rumania no emprenderá nuevas operaciones contra Hungría.

Bela Kun

Paris.—Bela Kun y otros comunistas se han refugiado en Baviera.

El tratado de Budapest aceptado

Viena.—El Consejo de Ministros ha acordado aconsejar a la Asamblea Nacional la aceptación del tratado de Budapest.

Biciclich realizará una propaganda en provincias.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 6 a las 23

Albaneses contra italianos

Basilea.—Telegramas de Agram dicen que aumenta la insurrección de los albaneses contra los italianos.

Varias guarniciones italianas han sido sorprendidas por los rebeldes. Un campamento italiano, aislado, fué pasado a cuchillo.

Otras fuerzas italianas avanzadas han tenido que repliarse. Se envían refuerzos de Valona.

Bratiano no admite. Servia no reconoce el tratado de paz

Zurich.—Comunican de Bukarest que no se ha hecho pública la dimisión de Bratiano, porque este firma estar decidido a arrastrar la responsabilidad de negarse a reconocer el tratado de paz de la Entente con Austria.

El Gobierno considera el tratado humillante para Rumania puesto que ni siquiera tendría derecho a establecer convenios comerciales. Se habla de si la Entente enviará el ultimatum a Rumania.

Servia tampoco quiere reconocer el tratado.

Oficiales rumanos arrestados

Budapest.—El Alto mando rumano ha ordenado el arresto de todos los oficiales húngaros, quienes han sido detenidos en sus propios domicilios.

Barcelona 7 a las 22

Declaraciones de Bratiano

Basilea.—Comunican de Bukarest que Bratiano ha declarado que según el tratado de paz de la «Entente» con Austria, parte de los súbditos de Rumania, como los israelitas, salen de la soberanía de Rumania y quedan bajo la Liga de las Naciones.

Esto es un caso excepcional que jamás se ha impuesto a ningún estado y que Rumania no puede admitir, como tampoco la obligación de hacer aprobar por la Liga de las Naciones los convenios comerciales que celebre. Además se da el caso curioso de que siendo Rumania aliada con la «Entente» es despreciada por ésta de territorios para cederlos a un estado enemigo.

Próxima llegada de Mackense a Toulón

Toulón.—La semana próxima se espera la llegada de general Mackense con su Estado Mayor, que viene de Servia donde estaba internado.

De aquí será repatriado a Alemania.

Bela Kun refugiado en Baviera

Basilea.—Los periódicos de Berlín afirman que Bela Kun se ha refugiado en Baviera.

De conflictos sociales y de subsistencias

Madrid 6 a las 17

La huelga de Valencia

De Valencia se tienen buenas noticias. Los obreros trabajan. En cuantos movimientos revoltosos ha habido, solamente se registraron dos heridos sin importancia.

Huelga resuelta

Dicen de Murcia que ha sido solucionada la huelga de panaderos.

Los empleados de los ferrocarriles piden mejoras de sueldo

Los empleados de los ferrocarriles del Norte han solicitado mejoras de sueldo, pues se les ha suprimido la prima que disfrutaban que representaba el 20 por ciento de sus haberes.

Adhesión de los telegrafistas a la manifestación socialista

En la Casa del Pueblo se ha recibido la adhesión de los telegrafistas de Madrid a la manifestación socialista que ha de celebrarse mañana.

Visita de Largo Caballero y Saborit al señor Burgos Mazo

En la mañana de hoy visitaron al señor Burgos Mazo, en su despacho oficial los diputados socialistas señores Largo Caballero y Saborit para que intervienga rápidamente en pro de la solución del conflicto de las cigarrerías de Cádiz.

El señor Burgos Mazo les prometió trasladar el ruego al señor Bugallal. También le han pedido permiso para la celebración de diversos mítines sociales que se anuncian en distintas provincias.

Madrid 7 a las 5

Agresión contra la benemérita. Muerte del agresor

El señor Burgos Mazo ha recibido un telegrama del Gobernador de Valencia comunicándole que al conducir por la carretera de Catarroja a Valencia los sindicalistas detenidos por un cabo y dos números de la benemérita, un individuo partiente de uno de los detenidos se le encarró en el camino disparando una bala, matando a un individuo e hiriendo al otro. El cabo disparó un tiro matando al agresor.

En el resto de la provincia reina tranquilidad menos en Catarroja donde han ocurrido pequeñas alteraciones.

Mitín ferroviario. Amenazas de huelga

Dicen de Valencia que en la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitín ferroviario para protestar contra los Comités paritarios.

Se acordó que en el caso de no concederse la jornada de 8 horas, declarar el día 1.º de Octubre la huelga general.

Del asesinato de Bravo Portillo

Madrid 6 a las 17

Nuevos detalles. Manifestación de un testigo presidencial

El señor Burgos Mazo ha manifestado que por la tarde el Gobernador de Barcelona, señor Amado, le envió nuevos detalles del asesinato del señor Bravo Portillo.

Según un testigo presencial dos sujetos vestidos con traje color azul hicieron dos disparos que rodándose las armas y según el declarante marcharon por la línea del ferrocarril y al notar que eran perseguidos montaron en el tren.

El declarante no pudo seguirles por estar ya en la Estación. Se ha confirmado que los dos sujetos estaban excitadísimos y pidieron al interventor un suplementario para San Gervasio.

El juzgado se incluyó de todos los objetos del señor Bravo Portillo no encontrándose la pistola la que, según el declarante la cogió un individuo que dijo era de la Cruz Roja.

Este suceso, añadió el ministro, es muy lamentable y quieren darle un alcance que no tiene. Tengo la seguridad que el atentado ha sido a consecuencia de venganzas personales; pues por los antecedentes recibidos no creo tenga otro alcance. Un gobernante no se debe llevar de apasionamientos.

Hay quien dice que en vista de lo ocurrido no se debe conceder ya el indulto y éste obedece a otras razones y además es obra de tres gobiernos. Tenemos que proceder con serenidad sin impresiones de momento.

Madrid 6 a las 24

«La Epoca», y el asesinato de Bravo Portillo

El periódico, órgano del partido conservador «La Epoca» condena el asesinato del señor Bravo Portillo, añadiendo que no puede admitirse la teoría de que se trata de una venganza particular, pues ello nos llevaría a vivir sin ley ni derecho.

Creo que dicho crimen nada tiene que ver con el levantamiento del estado de guerra.

Incidente personal sobre la muerte de Bravo Portillo

Dicen de San Sebastián que en el

Aerocid se suicidó anoche una discusión con motivo del asesinato de Bravo Portillo entre un conocido abogado de Madrid que defendía a los sindicalistas y un titulo de Castilla que los censuraba.

Este abofeteció al Abogado cambiándose las tarjetas. Se espera el resultado del lance. El hecho ha sido comentadísimo.

El Congreso de Ciencias

Madrid 6 a las 24

Llegada del señor Prado Palacio

Bilbao.—A las once de la mañana llegó el ministro de Instrucción Pública señor Prado Palacio.

Le esperaban en la estación las autoridades, el señor Dato, los señores señores Gandía y Fernández, los diputados a Cortes señores marqués de Arribea, Torrón y Bolfoja y representantes de distintas sociedades y de los Centros de Enseñanza.

Le rindió honores una compañía del Regimiento de Gurellanos. Acompañado del señor Dato se trasladó el ministro al Palacio del señor marqués de Arribea donde se hospeda.

Inauguración del Congreso de Ciencias y de una exposición. Banquete

Bilbao.—Mañana por la tarde se inaugurará el Congreso de Ciencias bajo la presidencia de los Reyes.

Acto seguido se inaugurará la exposición del material científico, anexa al Congreso, instalado en las Escuelas Idocho.

A las once de la noche se celebrará un banquete organizado por la Sociedad Bilbaína.

Visitas a los señores Dato y Prado Palacio

El Presidente de la Diputación visitó al señor Dato para hablarle del pleito que sostiene las Diputaciones Vascas con el Gobierno, respecto del impuesto sobre utilidades.

También visitará dicho Presidente al señor Prado Palacio, para hablarle del estudio de los pueblos vacos.

El conflicto de las plantillas

Madrid 6 a las 17

Llegada de la comisión de funcionarios de Hacienda de Barcelona

Ha llegado la comisión de funcionarios de Hacienda de Barcelona poniéndose en contacto con la comisión elegida en Madrid.

Los subalternos se entrevistaron con el subsecretario para pedirle que no publicase las plantillas mostrándole otras confeccionadas por ellos que tienen mejor sus aspiraciones.

Reunión de los funcionarios de Hacienda de Madrid y Barcelona

La comisión de funcionarios de Hacienda se ha reunido con los comandados de Barcelona y se acordó seguir un criterio: unanimidad.

Hoy se entregará al presidente, señor Sánchez Toca, la exposición pidiendo se implanten las plantillas formadas por el señor La Cierva.

Política

Madrid 6 a las 17

Toma de posesión del presidente del Consejo de Estado

Se ha posesionado el señor Andrade de la presidencia del Consejo de Estado, asistiendo los ministros que se hallan en Madrid.

Protuvieron discursos el señor Sánchez Toca y el señor Andrade.

Viaje de ministros

El ministro de Fomento no llegará a Madrid hasta el próximo lunes.

El ministro de Abastecimientos irá por la noche a Sevilla para pasar el domingo con su familia y regresará el lunes por la mañana.

Reorganización del ministerio de Abastos

La impresión más generalizada es que en el Consejo de ministros cuando trace las líneas generales del nuevo presupuesto no acordará desaparecer el ministerio de Abastecimientos sino que se autorizará al ministro para reorganizarlo con otro nombre en condiciones adecuadas, para que sus disposiciones tengan la debida efectividad y que la labor que realice resulte útil y beneficiosa.

Ministro enfermo

El ministro de Gracia y Justicia, señor Amat, no está completamente bien

D.ª MARIA ROSA CARBONELL Y MARTORELL
Esposa del Juez municipal Don Juan Salóm
Falleció en Calviá la noche del sábado
DESPUES DE REGIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A R R I P

Su desconsolado esposo, hijos, hermanas, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el martes a las nueve y media en la parroquia de Calviá.

No se invita particularmente.

CINE MODERNO
EN PALMA EN SANTA CATALINA

Hoy a las tres y media tarde. Insuperable éxito de la sexta jornada de LAS GARRAS DEL LEON emocionantísima ser e creación de la sin rival MARIA WALCAMP. Último día del tercer episodio de la interesantísima serie SIL VIA LA GITANA. Y la comica en 2 partes QUIEN LA HACE LA PAGA.

A las tres y media tarde. Estreno de la artística película de reconocido mérito en 4 partes BATALLA DE REINAS. Durante la segunda sesión se proyectará la 6.ª jornada de la colosal serie LAS GARRAS DEL LEON. En la última sesión se repetirá BATALLA DE REINAS y otras importantes películas.

Don Baltasar Salvá y Miralles
Falleció en Barcelona el día dos de los corrientes
A LA EDAD DE 26 AÑOS
DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

A R R I P

Sus desconsolados padres, hermano, hermanas (presentes y ausentes), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrará mañana martes día nueve en la parroquia de San Nicolás a las diez y media y once respectivamente, con lo que recibirán especial favor. No se invita particularmente.

El duelo se despiden en la Iglesia.

El Dr. Juan Aleina Melis
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona.
Permanecerá en Palma los días 9 y 10 de Septiembre.
Consultas de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.
Rambla, 29, principal. (En el Consultorio del Dr. Comas).

«Le Petit Parisien» cree que no será sobrecido sino que Caillaux como presidió ante el Senado, acusado de Tribunal Supremo, donde será abstenido.

Los créditos de Guerra
El ministro de la Guerra, general Tovar, informó en el Consejo de Estado sobre los créditos de Guerra.

Robo en una joyería
A las dos de la tarde se ha cometido un robo en una joyería situada en la plaza de Santo Domingo, propiedad de don Jesús Utrera.

Los ladrones, aprovechando que el dueño de la dependencia se había ido a comer, levantaron el cierre metálico con una llave falsa y penetrando en el establecimiento se apoderaron de alfileres por valor de 20.000 pesetas.

Regreso del coronel Márquez
Desde Sevilla dan cuenta de que ha desembarcado en aquel puerto el coronel Márquez procedente de la Habana.

Los tipógrafos de Roma reanudan el trabajo
Roma.—Los tipógrafos de los periódicos han reanudado el trabajo, habiendo respaldado los diarios cuya publicación estaba suspendida.

Próxima huelga
Paris.—Se anuncia la huelga de todos los empleados del Municipio de esta ciudad.

Noticias de Barcelona
Barcelona 7 a las 22 30

Los obreros del ramo de agua reanudarán el trabajo
Habiéndose convenido el establecimiento de la jornada de 8 horas y el aumento de una peseta, el martes próximo reanudarán el trabajo los obreros del ramo de agua, terminando este largo conflicto que tanto perjudicaba la industria textil.

Optimismo respecto a la cuestión obrera
Se nota en los Centros oficiales un evidente optimismo respecto de la cuestión obrera. En general se habla de gestiones «afortunadas» que han producido que desaparecieran las intenciones irreductibles hasta ahora.

Se afirma que hoy tan buena disposición por ambas partes que no sería extraño que el martes próximo quedaran solucionados varios conflictos importantes como son el del ramo de construcción, la industria fabril y de vidrio y la cuestión de los marinos, y hubiera reanudación general del trabajo que sería el preliminar del restablecimiento de las garantías.

Entierro del cadáver del señor Bravo Portillo
En las Planas se verificó esta ma

Noticias del Extranjero
Barcelona 6 a las 22

La producción de carbón en Inglaterra
Londres.—Los datos estadísticos dicen que la producción del carbón ha disminuido en dos millones de toneladas mensuales.

Barcelona 7 a las 23

La construcción de buques en Francia
Paris.—Según «La France Maritime», en la actualidad se construyen en Francia 9 transatlánticos, 84 vapores, 115 remolcadores, 29 pesqueros pequeños, 16 veleros y 174 barcas, formando un total de 511 000 toneladas.

Sobre el proceso contra Caillaux
Paris.—Algunos diarios hablan de la posibilidad de que se sobreescriba el proceso Caillaux.

Obsequio al Comandante y oficiales del «Libia»
El Alcalde ha obsequiado esta noche con una cena íntima al Comandante y oficiales del crucero «Libia».

Amado optimista respecto del problema social
El Gobernador civil señor Amado hablando con los periodistas ha confirmado la impresión optimista respecto de la solución del problema social.

Aplec jaimista aplazado
El Aplec jaimista de Montalegre aplazado para el día 14 del actual ha sido aplazado para el día 12 de Octubre próximo.

BUXAREU

Traspasar se desea tienda de comestibles de la capital. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Muchacho de 13 a 15 años para aprendiz y otro para mozo, se necesitan en la «Relojería Alemana», Colón 40 y 44.

Muchacho de unos 12 a 14 años y como aprendiz de Droguería, se necesita. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Tip. de Amengual y Muntaner